中日爭端五問

之 高市立場為何如此頑固?

【編者按】日本首相高市早苗一番涉 台妄言,令中日關係陷入「急凍」, 牽動地區局勢。高市早苗拒不撤回 錯誤言論,中國反制不斷升溫, 國際社會廣為關注。觀察中日 關係何去何從,首先要釐清

是非曲直。從今天起,香 日本首相高市早苗早 港文匯報推出「中日爭 前在國會答辯時稱,「台 端五問」系列,採訪 灣有事」或構成日本可行使 專家回應熱點疑 集體自衛權的「存亡危機事 問,剖析問題根 態」,言論粗暴干涉中國內政, 源,去偽存 且不思悔改,時至今日仍拒不撤回 真,提出爭 錯誤言論,日方還頻頻為其錯誤言論 端解決之 強行辯解。如此頑固立場,高市意欲何 道。 為?著名日本問題研究專家、清華大學國

方的堅定立場、強烈抗議和有系統、有針對性的 制裁,以及最近中國高層的表態,都對高市在心理 上造成了一定震懾和壓力,所以她的態度不像之前那 麼囂張,但也只是策略上有所調整,語氣有所緩和,仍 然拒不收回錯誤言論,這都在預料之中。

際關係學系教授劉江永接受香港文匯報專訪

時表示,自高市早苗發表錯誤言論後,由於中

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

🕍 位專家認為,高市如此頑固原因有三。第一,源於其頑固的日本右 **久三**翼勢力本質。高市早苗能夠上台並不是她有多大本事,而是她代表 了日本自民黨內幾十年存在的反華右翼勢力,這股反華右翼勢力在上世紀 五十年代就存在,其鼻祖即安倍晋三的外祖父岸信介。自二十一世紀以 來,這股勢力的代表人物,例如小泉純一郎、安倍晉三、麻生太郎,相繼 登上日本執政寶座,有的還長期執政,日本社會保守化、政治右傾化使日 本社會政治思潮和政壇發生一種結構性變化。在這一背景下,高市早苗成 為日本第一位女首相,是因為她完全繼承了始自岸信介之流的日本反共反 華右翼勢力的政治衣缽。

聲稱代表日本政府主張

安倍晉三第二次執政以後,從2013年開始,日本制定了所謂的國家安全 保障戰略,2015年又修改了一些安全保障相關法律,整體出台了所謂安全 保障法。這些戰略決策和法律規定也是高市執政的底氣,她自己曾明確表 示,這是繼承了日本政府的一貫立場,而非她個人的看法。「所以如果她 要收回成命,收回原來涉台的極端言論,某種意義上就等於要修改原有的 日本國家安全戰略。|

第二,高市早苗是安倍晉三一手提拔培養起來的繼承者。安倍曾説過 「台灣有事就是日本有事,日美同盟有事」。當時,他在與蔡英文視頻會 議中甚至還提到「要讓中國領導人知道,如果在這個問題上出手,一定要 ,這是明目張膽的武力威脅,是企圖依靠本國及聯盟軍事 付出巨大代價」 力量對中國進行軍事威懾。「安倍發表言論時已經是卸任首相,但高市作 為日本現任首相,說出這些話性質就完全不同。而且她稱自己表達的是日 本政府一貫主張,這就涉及日本國家決策,她如果撤回言論就等於否定安 倍、否定自己,所以這是不太可能的。」

要讓日本民眾打開心結

第三、民意是中日關係的重要基礎、沒有民意支持、中日關係的基礎就會 崩塌。劉江永分析,2012年日本政府對釣魚島及其附屬島嶼實施所謂「國有 化」後,中國在釣魚島領海實行執法巡航常態化。日本這十多年來則不斷就 此在國內污衊、宣傳「中國不斷侵犯日本領海」,令許多日本年輕人誤認為 「日本是受害者」。在這種受害意識作用下,他們便會傾向於視中國為敵, 甚至想加倍償還,所以就會支持高市做的這些讓中國不愉快的事。在日本, 一些右翼政黨、民粹政黨也利用這樣的民意基礎獲得更多撰票。當然日本民 眾中也有愛好和平、反對戰爭、反對高市錯誤言論的正義力量,但目前從民 調等各方面來看,他們還處於相對弱勢。

劉江永建議,在這些歷史問題、台灣問題、釣魚島問題上要讓日本民眾打 開心結,在根本問題上要通過常態化、可持續地澄清爭議,促使日本民意逐 步發生積極變化,但是至少還要經過10年以上努力才可能產生一定效果。

日相拒撤涉台錯誤言論 專家解析頑固立場背後

高市反華右翼本質 繼承安倍裹挾民意



3不思悔改 新華!

日民眾三度首相官邸前集會 要求高市撤回錯誤言論

香港文匯報訊 據新華社報道,針對日本 首相高市早苗近期發表涉台錯誤言論,且時 至今日仍不思悔改,日本民眾28日晚在位 於東京的首相官邸前再度舉行抗議集會,要 求高市撤回相關言論。

這是繼21日和25日的抗議活動後,在首相 官邸前舉行的又一次大規模抗議集會,有數 百人參加。抗議者手持寫有「高市辭職」

「不能忘記歷史,不能重蹈覆轍」等字樣的 牌子,要求高市撤回涉台錯誤言論。

抗議者友子對記者説:「目前日中關係降 溫,不管怎麼看都是高市的問題,也就是她 的那番言論引起的。」

抗議者坂巻對記者説,日中關係正在不斷 惡化,為防止事態繼續朝不好的方向發展, 高市應當撤回其錯誤言論。

抗議者遼在現場手舉一幅漫畫,畫面中高 市與一個「軍國主義幽靈」握手。他表示, 很擔心日本走向軍國主義化。

日本《每日新聞》28日刊發的社論認為, 高市在26日的黨首辯論上就涉台言論的答 辯是在推卸責任。日本《朝日新聞》27日刊 發的社論也對此指出,完全看不出高市有任 何「反省」姿態。

香港文匯報訊 據觀察者網

復活軍國主義險惡用心昭然若揭

芮淇 北京報道)中國國際問題研究院亞太研 究所特聘研究員項昊宇接受香港文匯報採訪 時分析指出,高市早苗發表涉台錯誤言論 後,面對中方一系列強力反應,日方一定程 基於其根深蒂固的對中國以及在涉台問題上 的錯誤認知,和危險的右翼政治思想,日方 一些人依舊心存幻想,試圖蒙混過關。

日方對問題錯誤性缺充分認知

項昊宇分析稱,面對來自中方的強大壓力以 及國內的反對擔憂,日方也作出一些姿態試圖 為事態降溫,但並沒有滿足中方的要求,也就 是要求高市早苗本人撤回錯誤言論。這就反 映出日方對於問題的錯誤性還缺乏充分的認 知,依然試圖為她的錯誤言行進行蒼白無力的 辯解或是補救。但是這種做法本身無助於問題 的解決。「中方希望日方繼續正視現在事態的 嚴重性,同中國相向而行,針對中方的具體要 求,拿出解決問題的誠意和行動來。」

為「軍事大國」老路掃清障礙

中國國際問題研究院副研究員蘇曉暉接受

媒體採訪時指出,高市早苗的一派謬論絕非 簡單的「口誤」或「失態」,既體現其本人 的政治私利,背後更是日本國內一股企圖為 軍國主義招魂、徹底擺脱戰後體制束縛的右 翼逆流。高市早苗之流心心念念的絕非守護 為借口,為修改和平憲法、實現所謂軍隊 「正常化」、重走「軍事大國」的老路掃清 障礙,台灣問題只是他們撬動這個危險議程 的支點之一。他們刻意渲染危機,不惜將日 本民眾綁上以鄰為壑的戰車,其最終目的就 是要突破和平憲法,將戰爭怪獸釋放出來。

評論指出,高市之所以對錯誤言論拒不悔 改,甚至借題發揮,其背後的算計就是通過 渲染所謂「外部威脅」為日本徹底鬆綁軍事 限制尋找借口。回顧歷史不難發現,以所謂 「存亡危機」和「自衛」為名發動對外侵 略,是日本軍國主義的慣用手段。日本曾多 次以誇大外部威脅、捏造「存亡危機」為借 口,為其發動侵略戰爭、破壞地區和平的行 為進行辯護和動員。對此,國際社會特別是 地區國家都有深切而慘痛的共同記憶。高市 妄圖再次將這一危險概念具象化,復活軍國 主義的險惡用心昭然若揭。

前發表涉台錯誤言論後,不 思悔改,還偷換概念突出非 兩國民間交流惡化。香港 《南華早報》日前援引外交 消息人士的話報道稱,高市 早苗言論帶來的負面影響在 田 兩國之間持續發酵,中方已 暫停與日本的青少年交流項 目。這名消息人士透露,在 **生** 目。這名消息人士透露,在最近幾周中國對高市早苗的 **十** 錯誤言論採取強硬立場後, 日方被集知相關交流項目取 日方被告知相關交流項目取 消。「通常情況下,11月至 12月是青少年交流項目的旺 季,但現在全部被叫停。」

年輕一代對華普遍友好

日本官員向日本共同社透 露,江蘇無錫近日取消了16 名中國學生和教師赴日本友 好城市相模原市的訪問計 劃。共同社還報道稱,沖繩 教育部門表示,原本20名日 本高中生將於29日赴上海進 行語言和文化交流,但現在該 **建** 項目已被取消。雖然中國主辦 方並去說明錄由,但沖繩方面 方並未説明緣由,但沖繩方面 認為「當前對華關係持續低 取 迷」可能是原因之一。這一項 目始於2012年,除疫情期間 外幾乎每年都會舉行。

東京大學國際關係學教授 川島真對中日青少年交流項 目暫停「感到擔憂」。他指出,日 本政府去年10月至11月進行的民調 顯示,日本18至29歲群體中有 31.3%對中國「抱有親近感」,川島 真稱,在當前環境下,維持青少年 交流「更具建設性」。

《南華早報》表示,長期以來, 中日官員都希望通過青少年交流等 方式加深兩國年輕一代的理解,為 雙邊關係提供緩衝。但近年來,兩 國關係因領土爭端、美日強化軍事 同盟等問題持續緊張。

另據《環球時報》引述《聯合日 報》報道,多名日本藝人在華活動被取 消或延期,包括濱崎步、和田薰等。

「明諭琉球國王敕」在大連展出 印證日本侵略史 揭琉球藩屬中國

香港文匯報訊 據新華社報道,遼寧大連旅順博物館 近日再次展出的「明諭琉球國王敕」引起各方關注。長 期從事相關研究的旅順博物館原副館長韓行方認為,這 道敕諭揭示了琉球曾是中國藩屬的重要史實,也為研究 琉球歷史和日本對其侵略史提供了重要印證。

這次展出的「明諭琉球國王敕」係仿製品,原件存 放於旅順博物館庫房。敕諭落款為明崇禎二年(公元 1629年),為黃色紙本,四周有金色雲龍花紋,鈴有 「廣運之寶」朱文方印,行文採用工整的楷書。

敕諭內容為:「皇帝敕諭琉球國王世子尚豐,得

奏,爾父王尚寧,於泰昌元年九月十九日薨逝,爾為 世子理宜承襲,特遣戶科右給事中杜三策、行人司司 正楊掄,封爾為琉球國中山王,嗣理國政,並賜爾及 妃冠服彩幣等物。念爾父紹膺國統,作鎮海邦,率職 輸誠, 慎終如始, 中遭鄰侮, 旋致堵安, 克綏提封, **迄於沒世。爾以元胤,國人歸心,嗣服之初,倍宜兢** 惕。其尚祗循侯度,恪守王章,褆身以率勵臣民,飭 政而輯寧邦域,綢繆牖戶,保固藩籬,庶無忝爾前 人。用副予之顯命,欽哉,故諭。頒賜……」其後, 敕諭詳細開列了所頒賜的物品及數量。



日本出兵3千入侵

韓行方曾詳細研究這一文物,在其《明崇禎朝冊封琉球 始末考辨》一文中指出,敕諭中提到的「中遭鄰侮」,指 明萬曆四十年(公元1612年)日本出兵三千入侵琉球,尚 寧王被俘一事。此事在《明史》中也有記載:「琉球外禦 強鄰,內修貢不絕。四十年,日本果以勁兵三千入其國, 擄其王,遷其宗器,大掠而去。」然而,「已而其王歸 釋,復遣使修貢……四十四年,日本有取雞籠山之謀,其 地名台灣,密邇福建,尚寧遣使以聞,詔海上警備……」 由此可見,當時琉球的尚寧王對明王朝確實是恭謹勤勞、 忠心耿耿,因此才有敕諭中對其功績的表彰,即「念爾父 紹膺國統,作鎮海邦,率職輸誠,慎終如始」。

明王朝冊封15次

據韓行方考證,明王朝冊封琉球共計15次,崇禎年 間的冊封是最後一次。清順治十一年(公元1654 年) , 琉球國王尚質遣臣進京, 送回「舊詔二道、敕 諭一道、鍍金銀印一顆」,並請頒敕新印。由此,這 道明崇禎年間發出的敕諭輾轉歸來。此後,清王朝基 本沿用明制,繼續對琉球的冊封。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk